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ATA 11/2020 - POA/IFSULDEMINAS

Ata nº. 011 – Ata da reunião do CADEM, para tratar da Análise e parecer
sobre a proposta de alteração do PPC do curso Técnico em Administração
Subsequente e sobre a proposta de abertura dos cursos Técnico em
Design de Interiores Subsequente e Pós-graduação Lato Sensu em
Computação Aplicada à Educação (EaD).

Aos vinte e cinco dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte, às quinze horas, pelo Google Meet, realizou-se
reunião do CADEM do IFSULDEMINAS - Campus Pouso Alegre, para tratar da seguinte pauta: Análise e parecer
sobre a proposta de alteração do Projeto Pedagógico do Curso (PPC) Técnico em Administração
Subsequente; Análise e parecer sobre a abertura do curso Técnico em Design de Interiores,
modalidade Subsequente, para o primeiro semestre de 2021; Análise e parecer sobre a abertura do curso de Pós-
graduação Lato Sensu em Computação Aplicada à Educação (EaD), para o segundo semestre de 2021. Estavam
presentes os servidores membros do CADEM Alexandre Fieno da Silva, Juciana de FáDma Garcia, Brenda Tarcísio
da Silva e Fábio Augusto de Abreu, e os coordenadores de curso DonizeD Leandro de Souza, Luis Antônio Tavares
e Régis Marciano Souza, este úlDmo representando a coordenadora Pablyne Sant'Ana Cristeli. O Diretor-geral
SubsDtuto, o professor Alexandre Fieno, agradeceu a presença de todos e passou para a discussão das pautas da
reunião. Item Análise e parecer sobre a abertura do curso Técnico em Item Análise e parecer sobre a abertura do curso Técnico em DesignDesign de Interiores, de Interiores,
modalidade Subsequente, para o primeiro semestre de 2021:  modalidade Subsequente, para o primeiro semestre de 2021:  A chefe de gabinete Suzan lembrou que o GT do
CEPE foi favorável à criação do Curso Técnico em Design de Interiores Subsequente pelo Campus Pouso Alegre
(https://suap.ifsuldeminas.edu.br/documento_eletronico/visualizar_documento_digitalizado/63157).Em seguida,
o professor Alexandre passou a palavra ao professor Régis. O professor Regis apresentou os principais pontos do
PPC do Curso Técnico em Design de Interiores Subsequente. Falou que a carga horária mínima do curso será de
800 horas para o ensino profissional, além de atender a previsão legal para o oferecimento de Libras como
disciplina optaDva, com carga horária de 33h20. Disse que o curso ocorrerá em período vesperDno, que serão
ofertadas 40 vagas anuais e que durante o curso serão consideradas questões referentes à sustentabilidade e
acessibilidade. Falou sobre o perfil do egresso, matriz curricular, sistema de avaliação do ensino e aprendizagem,
sistema de apoio ao discente e infraestrutura do campus para o curso. O professor Alexandre abriu espaço para a
fala dos presentes. O professor Fábio disse que na apresentação da proposta da abertura do curso Técnico em
Design de Interiores Subsequente, à comunidade do campus, a professora Pablyne não falou sobre a necessidade
de contratação de novos professores para atender ao curso. Falou que, por isso, para o curso ter andamento e ser
integralizado não haverá a necessidade de contratação de nenhum professor e solicitou a confirmação do
professor Regis sobre esta afirmação. O professor Regis disse que não haverá a necessidade de contratação de
novos professores para o curso. A chefe de Gabinete Suzan enviou aos presentes o link do oPcio com os
nomes dos professores que ministrarão cada disciplina do curso Técnico em Design de Interiores e onde consta a
informação de que não será necessária a abertura de concurso público de docentes para atender o
curso: https://suap.ifsuldeminas.edu.br/documento_eletronico/visualizar_documento/66109/.  O professor Fábio
disse que em relação às disciplinas da área de MatemáDca no curso Técnico em Design de Interiores a professora
Pablyne já havia informado que não seria necessário que os professores da área de MatemáDca assumissem
nenhuma disciplina no curso e que os próprios professores da área técnica ministrariam as disciplinas de
MatemáDca. Falou que diante disso não será necessária a atuação de professores da área de MatemáDca no
curso. O professor Régis disse que o curso Técnico em Design de Interiores Subsequente apresenta uma demanda
muito grande da sociedade e que o grupo de professores de Edificações e Engenharia Civil espera alcançar bons
resultados com o curso. Em seguida, foi aberta a votação para decisão sobre a abertura do curso, que apresentou
o seguinte resultado: todos os membros do CADEM do Campus Pouso Alegre, presentes na reunião, foram
favoráveis à abertura do curso Técnico em Design de Interiores Subsequente, para o primeiro semestre de 2021. O
professor Régis solicitou que a gravação da presente reunião seja disponibilizada à professora Pablyne. Em
seguida, se reDrou da reunião.Item Análise e parecer sobre a proposta de alteração do Projeto Pedagógico doItem Análise e parecer sobre a proposta de alteração do Projeto Pedagógico do



Curso (PPC) do Curso Técnico em Administração Subsequente: Curso (PPC) do Curso Técnico em Administração Subsequente: o professor DonizeD apresentou o histórico de
alterações do PPC do curso Técnico em Administração Subsequente, conforme anexo. Disse que essa
reformulação no PPC do curso teve início em 2019 e como os professores da área de Administração não
Dveram tempo hábil para tramitar a proposta de alteração do PPC a reformulação do documento foi retomada em
2020. Falou que o PPC vigente era de 2015 e estava defasado e, por isso, a área de Administração achou
necessário atualizar a jusDficaDva, os objeDvos do curso e o perfil profissional do curso. Disse também que foi
incluída no PPC a disciplina de "MatemáDca Aplicada", no primeiro módulo do curso, pois a maioria dos alunos do
curso subsequente possuem conhecimento de MatemáDca muito abaixo do esperado e esses conhecimentos
são necessários para as disciplinas de "MatemáDca Financeira" , "LogísDca" e "Contabilidade". Falou que os
próprios professores da área de Administração assumirão a disciplina de "MatemáDca Aplicada", por terem
conhecimento de que os professores da área de MatemáDca do campus estão sobrecarregados. O professor
DonizeD disse que foi incluída no PPC a disciplina optaDva de "Inglês", a pedido da área de Linguagens e que
também foi incluída a disciplina de "Comunicação Oral e Escrita", em comum acordo com a área de Linguagens,
pois os alunos do curso subsequente apresentam uma grande defasagem em relação à comunicação oral e escrita.
Falou que houve uma diminuição das cargas horárias de algumas disciplinas, o que permiDu incluir outras. Disse
que foi uDlizado o percentual dos 20% de Educação a Distância permiDdo. Falou que a área de Administração
também propôs a inclusão da cerDficação intermediaria, para tornar o curso mais atraDvo para o aluno do
subsequente. Disse que houve uma mudança na organização na disciplina de "Contabilidade Básica", a pedido da
professora Danielle. Falou que também houve uma mudança na disciplina de "Gestão de Qualidade" para atender
uma demanda dos cursos subsequentes em Administração, pois os alunos necessitam de conhecimento de gestão
de qualidade voltada para a prestação de serviços e também porque a área sempre teve problema em conseguir
professores para assumir essa disciplina e com as mudanças na disciplina esta será assumida pelo professor Paulo
Labegalini, já acordado com a área da Engenharia Civil. Disse que houve uma mudança na disciplina de
"Empreendedorismo e Projetos", onde houve a divisão dos conteúdos, apenas para organização da ementa. Falou
que as disciplinas de "Qualidade de Vida no Trabalho", "Sustentabilidade e Meio Ambiente" e "ÉDca e Relações
Humanas" foram excluídas e os conteúdos dessas disciplinas fossem diluídos em outras disciplinas. O professor
DonizeD disse que houve uma mudança na organização da disciplina de "Introdução à Administração", criação da
disciplina de "RoDnas AdministraDvas e Comerciais" e mudança no nome disciplina de "Gestão de Compras e
Materiais" para "Gestão de Estoques e Materiais", dada a demanda de alunos que costumam fazer estágio na área
de estoques. Falou que houve alteração do nome da disciplina de "Economia e Mercado" para "Economia
Aplicada", a criação da disciplina de "EstaXsDca Aplicada", importante para quem vai atuar na indústria e que será
ministrada pela área de Administração e contemplará parte dos conteúdos da disciplina de "Gestão de
Qualidade". Disse que foi criada a disciplina de "Gestão de Projetos", uma vez que houve o desmembramento da
disciplina de "Empreendedorismo e Projetos" e que houve uma revisão textual, formatação do documento e
revisão das ementas, tanto em relação aos conteúdos como em relação às referências. Falou que o PPC alterado
foi enviado à secretaria, supervisão pedagógica, setor de estágio e biblioteca, para análise e sugestões. O
professor Alexandre perguntou se o curso será assumido apenas pela área de Administração. O professor
DonizeD disse que além da área de Administração, professores das áreas de Linguagens, InformáDca e Engenharia
Civil ministrarão disciplinas no curso. O professor Alexandre abriu espaço para a fala dos membros do CADEM. Não
havendo manifestação, foi aberta a votação, que apresentou o seguinte resultado: todos os membros do CADEM
do Campus Pouso Alegre, presentes na reunião, foram favoráveis à alteração do Projeto Pedagógico do Curso
(PPC) Técnico em Administração Subsequente. O professor DonizeD agradeceu a atenção de todos e a aprovação
da alteração do PPC do curso de Administração Subsequente. Em seguida, se reDrou da reunião. Item Análise eItem Análise e
parecer sobre a abertura do curso de Pós-graduação parecer sobre a abertura do curso de Pós-graduação Lato SensuLato Sensu em Computação Aplicada à Educação (EaD), para em Computação Aplicada à Educação (EaD), para
o segundo semestre de 2021: o segundo semestre de 2021:  O professor Luis Antônio apresentou os principais pontos do PPC do curso de Pós-
graduação Lato Sensu em Computação Aplicada à Educação (EaD). Disse que serão ofertadas 40 vagas, que o
curso terá 18 meses de duração e carga horária de 360 horas. Falou sobre os objeDvos do curso e que este foi
construído pensando na capacitação de professores do Ensino Básico. Disse que há uma demanda da sociedade
pelo curso, pois as diretrizes da Base Nacional Comum Curricular de 2017 trazem questões relacionadas aos
aspectos tecnológicos e de uso do pensamento computacional, inseridos diretamente nas disciplinas do enino
básico ou de forma transversal. Falou que o curso atenderá essa demanda, já que não existe um programa
nacional de formação de professores, para que estes se adequem a essa nova realidade tecnológica. Disse que o
curso foi construído de modo a ser um curso mais praDco, focado em ferramentas, sem deixar de lado os aspectos
educacionais. Falou que o PPC do curso foi construído de forma a atender a resolução 107/2018 do
IFSULDEMINAS, que trata das normas para as pós-graduações Lato Sensu. Disse que o curso receberá professores
de todas as áreas do ensino básico ou de outros níveis de ensino que tenham interesse. O professor Luis Antônio
falou que o objeDvo do curso é que o egresso possa introduzir as novas tecnologias nas suas práDcas pedagógicas
e assim melhorar o processo de aprendizagem dos alunos, independente de sua área de atuação, além de
possibilitar a inserção do professor no contexto dos alunos, ajudando na aproximação do professor com os alunos.
Disse que o curso de Pós-graduação em Computação Aplicada à Educação (EaD)  foi o segundo mais votado na
consulta publica. Apresentou a matriz curricular, que está dividida em três módulos, com três disciplinas por
módulos, sendo elas: "Ambientes   virtuais   de   aprendizagem", "TICs   e   o   processo   de   ensino-
aprendizagem", "Letramento   digital", "Produção   de   material   digital", "Lógica   de programação ", "Cultura  
maker ", "Ferramentas   de   apoio   ao   ensino", "Projetos   baseados em   TICs" e "Trabalho   de   conclusão   de  
curso   (ArDgo)". Disse que as ementas ficaram mais genéricas, sendo manDdo o objeDvo das disciplinas, para que



os professores do curso possam fazer trocas de disciplinas entre si, quando necessário, e para que uma disciplina
não fique restrita a apenas um professor. Falou que 60% das avaliações do curso serão realizadas de forma online
e 40% de forma presencial, em cumprimento ao disposto na resolução  107/2018, do IFSULDEMINAS. Disse que os
próprios professores do curso serão tutores e havendo a possibilidade de contratação de outros tutores o curso
trabalhará com esses profissionais. Falou sobre as tecnologias da informação e comunicação no processo
de ensino-aprendizagem, sobre o material didáDco insDtucional, sobre a infraestrutura, produção de material
didáDco e sobre os mecanismos de interação como fóruns, chats, correio eletrônico, dentre outros. Disse que os
professores que atuarão no curso já assinaram o documento de concordância em relação às disciplinas do curso
que ministrarão. O professor Alexandre abriu espaço para a fala dos membros do CADEM. Não havendo
manifestação, foi aberta a votação, que apresentou o seguinte resultado: todos os membros do CADEM do
Campus Pouso Alegre, presentes na reunião, foram favoráveis à abertura do curso de Pós-graduação Lato Sensu
em Computação Aplicada à Educação (EaD), para o segundo semestre de 2021.Nada mais havendo a tratar, foi
encerrada a reunião, às dezesseis horas e vinte minutos, e eu, Suzan Evelin Silva, Chefe de Gabinete, lavrei a
presente Ata, que após lida e aprovada será assinada por todos os presentes. Pouso Alegre, vinte e cinco de junho
de dois mil e vinte. 
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Histórico de Alterações em Projetos Pedagógicos de Cursos do IFSULDEMINAS 
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